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виявилися більш емпатійними та мають середні показники, а для хлопців 

характерні низькі показники емпатії. 

Також було визначено, що дівчатка  краще інтерпретують емоції 

оточення, частіше плачуть й частіше кажуть, що вони засмучені чужими 

бідами; чутливіші, ніж хлопчики. Хлопчики, з низькими значеннями 

емпатійних властивостей, мають вузький спектр емпатійних переживань, у 

центрі якого знаходяться вони самі. Їхні контакти обмежені, часто вони 

почуваються ніяково у спілкуванні з іншими людьми; також спостерігається 
нездатність описувати власні відчуття, визначати різницю між відчуттями, 

зрозуміти емоційне переживання іншої людини.  

Порівняльний аналіз засвідчує, що підлітки з вищим соціометричним 

статусом мають вищий рівень емпатійних властивостей, і навпаки, підлітки 

з низьким соціометричним статусом, мають низький рівень емпатії. 

Отже, прийняття нової соціальної ролі, почуття дорослості, здатність 

будувати власну поведінку відповідно до зразків, а також формування власних 

очікувань щодо поведінки інших людей роблять дітей цього віку сензитивними 

щодо розвитку емпатійного потенціалу. Доведено, що створення умов 

емпатійної взаємодії серед школярів та між педагогами і школярами стає 

значущим фактором позитивної соціальної ситуації розвитку підлітків. 
Навчити дитину «бачити і відчувати людей» – одне з найважливіших і 

найскладніших завдань виховання. Уміння співпереживати близьким і чужим 

людям залежить від емпатії – здатності індивіда емоційно відгукуватися на 

переживання інших людей, розуміти їх почуття, переживання, проникати в їх 

внутрішній світ, роблячи їх частиною своєї особистості. 
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сучасна людина практично завжди знаходиться в стані емоційної напруги, а 

він у свою чергу позначається на перебігу фізіологічних процесів в 

організмі.  

Особливо, це доречно стосовно осіб юнацького віку, адже варто 

наголосити, що особистість в цей період долає вікову кризу ідентичності, 

яка може носити як позитивний (формування позитивного і адекватного 

сприйняття власного «Я», переконань та пріоритетів) так і негативний 

(розвиток неадекватної самооцінки, домінування тривожності, пасивності, 
страху, інтровертованості, відсутність чітких життєвих перспектив) 

характер, а однією із головних фаз дорослішання виступають соматичні та 

психічні зміни. Серед основних причин виникнення стану емоційної 

напруги в осіб юнацького віку, суттєву увагу дослідники відводять 

екзаменаційному стресу [2].  

Окрім того, попередні дослідження проведені у психосоматичній 

медицині свідчать, що емоційні реакції зумовлюють певні соматичні 

розлади, тому важливо вміти відстежувати взаємозв’язок індивідуально-

психологічних особливостей людини з характером її реагування на стресові 

ситуації, задля попередження небажаних наслідків. 

Психосоматика досліджує вплив емоцій на фізіологічні процеси і 
поведінкові реакції, пов’язані із захворюваннями, психологічні механізми, 

що впливають на фізіологічні функції. Вперше термін «психосоматика» був 

запропонований німецьким лікарем Іоганном Хайнротом в 1818 році. Він 

використовував цей термін для позначення взаємозв’язку тілесних недуг 

пацієнтів і їх душевних страждань [3].  

На сьогодні, загальновизнаним є наступне тлумачення: психосоматика 

– це напрям у медицині та психології, що займається вивченням впливу 

психологічних (переважно психогенних) факторів на виникнення і подальшу 

динаміку соматичних захворювань [1]. Однак, для повного розуміння самого 

феномену психосоматики, одного визначення недостатньо і це певним 

чином, зумовило все розмаїття його трактування.  
В основі психосоматичних явищ, за З. Фрейдом лежать істерична 

конверсія та тривога. Ф. Дейч, продовжуючи психосоматичні ідеї Фрейда, 

сформулював концепцію «соматичної мови». Соматична мова – це вираз 

конфігурації потягів Id та механізмів захисту Ego, який проявляється в 

постійному конверсійному потоці. Г. Шульц – Хенке вважав, що органіка є 

соматичним корелятом психічних процесів, замість того, щоб бути 

висловленою словами, проявляється у підкресленому функціонуванні 

органа. П. Федерн вважав, що психосоматичний симптом має функцію 

позбавлення слабкого Я від перероблення події, яка викликала біль [4]. 
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Здійснений аналіз концептуальних поглядів щодо проблеми впливу 

стану емоційної напруги на виникнення психосоматичних проявів юнаків 

засвідчили, що у кожної людини, що перебуває в стані емоційної напруги 

проявляються ті чи інші соматичні скарги. Їх інтенсивність залежить, як від 

конкретної ситуації так і від особливостей реагування людини та 

властивостей її нервової системи. Здебільшого виникають скарги, що 

стосуються серцево-судинної, нервової та травної систем. Характер та 

інтенсивність соматичних проявів, при цьому, залежать від індивідуально-

типологічних особливостей людини, зокрема типу темпераменту та 

поведінкової активності, рівня тривожності та психологічної культури, а 

також стилю сімейного виховання. 
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Зростання напруженості у сучасному суспільстві обумовлює 

збільшення різноманітних конфліктів та необхідність їх всебічного 

вивчення з метою нівелювання негативних наслідків та найповнішого 

використання закладених у них позитивних можливостей для розвитку 

особистості. Знання чинників, які обумовлюють виникнення 

міжособистісних конфліктів, дозволяє розробити комплекс методів, 

спрямованих на їх профілактику та формування навичок успішного 

вирішення. Така робота дозволяє не лише допомогти особистості отримати 

знання про ефективні способи розв’язання конфліктів, але і надає їй 
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